Школа: МБОУ СОШ №81 г.Челябинска










         

Учитель: Абдрахманова Эльвира Валирьяновна
Класс: 4

Конспект внеурочного занятия  
Тема: «Тема родины в творчестве уральского поэта Басыра Рафикова»












 

Цели:  Воспитывать у подрастающего поколения чувство любви  и гордости за свой край, своих соотечественников, воспитывать любовь к родному языку, уважение к языкам других людей
Задачи: 1. Формировать познавательный интерес, любознательность посредством приобщения детей к духовно-художественным ценностям, созданными народом.

2. Обогащать словарный запас детей образными выражениями, эпитетами.

3.  Воспитывать интерес, любовь к родному краю и произведениям южноуральских писателей.

Оборудование: выставка книг Басыра Рафикова, выставка картин Илюса Хасанова, Анастасии Бузунеевой, портрет Басыра Рафикова, фотографии поэта
	Этап урока
	Содержание
	Деятельность учащихся

	1. Организационный 


	Учитель приветствует  детей на  русском и татарском языке. (Исәнмесез, балалар»Спрашивает, как дела («Хәлләрегез ничек ?» )? Ребята теперь вы спросите у меня как дела? ( «Хәлләрегез ничек, Эльвира Валирьяновна?»)
Какое сегодня число? («Бүген ничәсе?») Какой день недели? («Бүген көн нинди?») Какое время года?( «Бүген ел фасылы нинди?»)
Какая сегодня погода?( «Бүген һава торышы нинди?»)
Поработайте в парах: пожелайте друг другу доброго дня.  ( «Хәерле көн …») 
Подготовимся к уроку, займемся фонетической гимнастикой. Повторим звуки: ә, ө, ү, һ, ӊ, җ
Повторим слова, в которых встречаются слова с этими гласными и согласными, назовите пропущенные слова в стихотворении:

И в Казани, и  у нас – 

МАМА – любимая - ...(ӘНИ). 

На машине прокати, 
ПАПА милый мой - ...(ӘТИ). 

Бабушку свою люблю. 

БАБУШКА моя - ...(ӘБИ). 

ДЕДУШКА мой  дорогой, 

По- татарски он – …(БАБАЙ) 

А мой брат он умный самый 

И зовётся он …(АБЫЙ). 

Сестричка мне дорога 

        А зовётся так: …(АПА)


	Приветствуют учителя на татарском языке

Отвечают на вопросы учителя.  

Повторяют парные гласные и согласные звуки
Называют пропущенные слова.

	2.Мотивационный
	Ребята, назовите писателей и поэтов, которые пишут  для детей на татарском языке. Назовите произведения этих авторов, уже знакомые вам. Кто из этих авторов уроженец нашего края?
Сегодня мы будем говорить о творчестве  нашего земляка Басыра Рафикова, который пишет для детей 
	Называют авторов (Сабиров Ирек Нагимович,  Сиразеева Рашида Галимдаровна  )


	3. Усвоение новых знаний
	С биографией Басыра Рафикова вас  познакомит ваш одноклассник, который изучил  материалы статьи «День рождения книги» газеты «Хазина» (№10, октябрь 2015)     Перед вами на доске портрет автора. 
Слушайте рассказ одноклассника внимательно, приготовьтесь ответить на вопросы:

Где родился и живет автор? Кем он работал? Сколько ему лет?

Для кого он пишет? Назовите его стихи. 
	Отвечают на вопросы.

	4. Объяснение материала
	Сегодня мы обсудим одно из произведений Басыра Рафикова, которое называется «Земля предков». Зачитывает стихотворение на татарском языке.
Күл буе…Тугай.

Җил уйный курай.

Алтын тәӊкәләр – 

Җәй үтә бугай.

Төпсез һавада

Торналар зары,

Минем сөюем

Көчәя бары.

Ватаным-Илем.

Бабамнар җире!

Иркәләп, сөеп

Үстердеӊ мине.

 Ознакомьтесь с текстом стихотворения в книге Б.Рафикова «Шаги будущего», какие слова из текста вам уже знакомы, дайте перевод этих слов. 

Перевод слов «торналар», «алтын» найдите в словаре

Как вы думаете, о чем это стихотворение? 

Давайте попытаемся дать перевод стихотворения на русском языке.
А теперь  послушайте перевод С.Борисова

Учитель зачитывает стихотворение на русском языке. 

Земля предков

Край озерный. Заросли густые.

Ветерок поет, курая вроде.

Листья как монеты золотые.

Солнечное лето на исходе.

В небе над возлюбленной Отчизной

Журавли скорбят, не умолкая.

Счастьем одарила, а не тризной

Ты меня, ни в чем не упрекая,

Милая Отчизна. И любовью

Я тебе плачу без промедленья

За труды, оплаченные кровью,

Что мое взрастила поколение.

Какова главная мысль произведения? Какие чувства передает автор в своем произведении? Какие чувства вызывает у вас это стихотворение? Какими словами  автор передает вам свое настроение? Назовите эпитеты…. Какую картину  вы бы нарисовали к этому  стихотворению?

Посмотрите на иллюстрацию в книге к этому  произведению. Иллюстрации к этой книге подготовила челябинская художница Ирина Проскурякова, а помогал ей ее папа –известный челябинский художник Илюс Хасанов. 

Найдите в тексте слова, которые  могут описать картину. 
Теперь будем читать текст произведения

Выставка: несколько картин о родной природе  (Илюса Хасанова, Анастасия Бузунеева ). Назовите  предметы, которые изображены на картине, на татарском языке
Что выражают авторы  в своих картинах. Как вы думаете, что общего в этих картинах и в стихотворении? 
	Слушают выразительное чтение учителя. 

Читают про себя.

Переводят знакомые слова (  бабамнар ,  мине, җил, һавада, җәй) 
Работают со словарем 
Переводят стихотворение

Отвечают на вопросы, анализируя текст
(торналар, күл, җәй үтә) 
(хоровое чтение вместе с учителем, хоровое чтение  вместе без учителя , чтение по цепочке по одной строке, чтение по-одному)
(өй, һава, ил, кояш, үлән, агач, кош)

	5.Обобщение материала 
	Обобщим материал урока, для этого вам нужно разгадать кроссворд

1

2

3

4

5

1. Книга поэта называется «Шаги …» (будущее)

2. Стихотворение называется «… җире» (бабамнар)

3. Родина Басыра Рафикова. (Татарстан)

4. Как по- татарски будет слово «играет»? (уйный)

5. В каком городе сейчас живет поэт? (Троицк)

- Какое у нас получилось слово в выделенном столбике? (Басыр)


	

	6.Подведение итогов
	О чем сегодня мы говорили на занятии? Назовите авторов произведений  для детей на  татарском языке. О чем говорит произведение Басыра Рафикова «Земля предков»? Понравилось ли вам это произведение, какие чувства вызывает оно у вас. Как перекликаются стихи Басыра Рафикова и картины наших уральских художников ?

	Отвечают  на вопросы

	7. Рефлексия
	Ребята, оцените свою работу на занятии.    Какие новые слова узнали, что для вас труднее всего, что было интересного?  
Давайте попрощаемся. («Сау булыгыз, балалар!») Попрощайтесь друг с другом («Сау бул»)
	


